



扫码下载客户端

习近平在第十个国家宪法日之际作出重要指示强调 坚定维护宪法权威和尊严推动宪法完善和发展 更好发挥宪法在治国理政中的重要作用

赵乐际出席国家宪法日座谈会并讲话

新华社北京12月4日电 在第十个国家宪法日到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示指出，宪法是治国安邦的总章程，是我们党治国理政的根本法律依据，是国家政治和社会生活的最高法律规范。党的十八大以来，党加强对宪法工作的

全面领导，丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论和宪法实践，推动我国宪法制度和宪法实施取得历史性成就。

习近平强调，新征程上，要坚定维护宪法权威和尊严，推动宪法完善和发展，更好发挥宪法在治国理政中的重要作用，为以中国式现代

化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚实保障。要坚定政治制度自信，坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇，坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇。要贯彻新时代中国特色社会主义法治思想，坚持宪法规定、

(下转第6版)

习近平在上海考察时强调 聚焦建设“五个中心”重要使命 加快建成社会主义现代化国际大都市 返京途中在江苏盐城考察

蔡奇陪同考察

新华社上海/江苏盐城12月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在上海考察时强调，上海要完整、准确、全面贯彻新发展理念，围绕推动高质量发展、构建新发展格局，聚焦建设国际经济中心、金融中心、贸易中心、航运中心、科技创新中心的重要使命，以科技创新为引领，以改革开放为动力，以国家重大战略为牵引，以城市治理现代化为保障，勇于开拓、积极作为，加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市，在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用。

11月28日至12月2日，习近平在中共中央政治局委员、上海市委书记陈吉宁和市长龚正陪同下，先后来到金融机构、科技创新园区、保障性租赁住房项目等进行调研。

28日下午，习近平一下列车就前往上海期货交易所考察。他结合电子屏幕和重要上市品种交割品展示，听取交易所增强全球资源配置能力、服务实体经济和国家战略等情况介绍，了解交易所日常资金管理和交割结算等事项。习近平强调，上海建设国际金融中心目标正确、步伐稳健、前景光明，上海期货交易所要加快建成世界一流交易所，为探索中国特色期

货监管制度和业务模式、建设国际金融中心作出更大贡献。

习近平随后乘车来到浦东新区张江科学城，参观上海科技创新成果展。他结合视频短片了解上海市科技创新整体情况，走进展厅详细察看基础研究、人工智能、生物医药等领域的科技最新成果展示，并同科研人员代表亲切交流。习近平指出，推进中国式现代化离不开科技、教育、人才战略支撑，上海在这方面要当好龙头，加快向具有全球影响力的科技创新中心迈进。要着力造就大批胸怀使命感的尖端人才，为他们发挥聪明才智创造良好条件。

近年来，上海市加快保障性租赁住房建设，为许多来沪新市民、青年人和一线务工人员提供了住房保障。29日下午，习近平到闵行区新时代城市建设者管理者之家考察。听了当地加大保障性租赁住房筹措建设力度、构建“一张床、一间房、一套房”多层次租赁住房供应体系的情况介绍，习近平给予充分肯定。他先后走进社区住宅型、宿舍型出租房源租户的住房和公共厨房、公共洗衣房等共享空间，仔细了解在此居住的城市一线工作者的生活状况。总书记无微不至的殷切关怀，让在场所有人感动。离开时，社区居民纷纷围拢过来

欢送总书记。习近平说，看到来自五湖四海的建设者在这里安居乐业，感到很高兴。城市不仅要有高度，更要有温度。我们的社会主义就是要走共同富裕的路子。外来务工人员来上海作贡献，同样是城市的主人。要践行人民城市理念，不断满足人民群众对住房的多样化、多元化需求，确保外来人口进得来、留得住、住得安、能成业。

12月1日上午，习近平听取了上海市委和市政府工作汇报，对上海各项工作取得的成绩给予肯定。

习近平指出，加快建设“五个中心”，是党中央赋予上海的重要使命。

上海要以此为主攻方向，统筹牵引经济社会发展各方面工作，坚持整体谋划、协同推进，重点突破、以点带面，持续提升城市能级和核心竞争力。要以科技创新为引领，加强关键核心技术攻关，促进传统产业转型升级，加快培育世界级高端产业集群，加快构建现代化产业体系，不断提升国际经济中心地位和全球经济治理影响力。要加强现代金融机构和金融基础设施建设，实施高水平金融对外开放，更好服务实体经济、科技创新和共建“一带一路”。要深入实施自由贸易试验区提升战略，推动国际贸易中心提质升级。

(下转第6版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

政策进企 要素助企 创新强企 红利惠企 留坝持续优化营商环境

新增市场主体348户 同比增长39.2%

本报讯(通讯员 李晓贤)今年以来，留坝县持续优化营商环境，促进县域经济高质量发展。

主体需求，积极开展政策进企、要素助企、创新强企、红利惠企等行动，充分发挥亲商助企工作机制和服务企业专班作用，实施“一站式

审批、保姆式服务、直达式兑现”措施，完善“多审合一+多测合一+承诺制”机制，举办政企“早餐会”和政银企座谈会14次，解决问题39个，涉税事项全程网办率达90%以上，释放各类“减免退”税费政策红利1107万元，新增市场主体348户，同比增长39.2%，新培育入库“五上”企业5户。

高质量项目推进年 营商环境突破年 干部作风能力提升年

市暨汉台“12·4”国家宪法日暨宪法宣传周法治宣传活动举行

本报讯(通讯员 李攀 王振兴)12月4日，是第十个国家宪法日。当日9时，汉中市暨汉台区“12·4”国家宪法日暨宪法宣传周大型法治宣传活动在中心广场举行。

本次活动的主题是“大力弘扬宪法精神 建设社会主义法治文化”。活动通过设置法律服务台、悬挂宣传横幅、摆放宣传展板、现场讲解法律知识、解答群众法律疑问等形式开展。参与普法的部门、单位紧扣主题，通过表演歌舞、情景剧等法治文艺节目和宪法知识竞答，用通俗的语言、新颖的形式，放大法治声音、讲述法治故事，大力宣传宪法与各自执法领域相关法律法规，将弘扬宪法精神与社会主义法治文化建设深度融合，进一步扩大宪法宣传的覆盖面、提高

知晓率，营造尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的良好氛围。

据统计，本次活动市、区两级100余个单位参加，展出展板500余块，发放各类宣传资料5万余份、宣传物品2万余份，现场接受群众咨询8000余人次。该区各镇、街道办事处同步开展相关活动。

勉县加快“文旅+产业”融合发展

本报讯(通讯员 张怡然)近年来，勉县紧扣武侯诸葛文化特色，积极推动文化旅游深度融合，促进文旅产业与其他产业跨界整合，打造文旅融合新业态，构建全域旅游新格局。

该县重点策划了以武侯墓、武侯祠、诸葛古镇、诸葛街为代表的诸葛文化体验游，整合定军山、武侯祠、武侯墓资源，启动定军山诸葛文化旅游区国家AAAAA级旅游景区创建，推动打造全国知名的武侯诸葛文化旅游目的地建设。武侯文化旅游名镇建设有力推进，武侯镇成功入选国家特色小镇，武侯博物馆、诸葛古镇入选“陕西省中小学生研学实践教育基地”，“沔阳楼”完成文化布展正式对外开放。

该县积极推进“文旅+康养”，依托九畹溪温泉旅游度假区，促进医养与旅居的深度融合，县中医院荣获“省级中医药养生保健健康旅游试点单位”；推进“文旅+农业”，提升阜川镇唐家湾、李家湾观花游步道、观景台、停车场、旅游厕所、观花道路环线等基础设施建设，打造漆树坝茶王山茶旅融合产业园和新铺渡水坪农文旅融合综合体，为游客观花、休闲提供服务和保障，将油菜花海游与生态茶园观光

光旅游产品；推进“文旅+工业”，依托陕钢集团汉钢公司资源，成功创建国家AAA级工业旅游景区，让游客近距离感受现代工业魅力；(下转第6版)

日前，南郑区灞水桥健身公园建成投用。该项目为健身休闲娱乐一体化的开放式公园，占地约13.5亩，吸引市民纷纷前往享受运动休闲的乐趣、感受大自然的美好。 刘星 摄



共树清廉好家风 ——市纪委监委开展廉洁家访侧记

本报通讯员 鲁一江

“作为一名纪检监察干部的家庭，每天看到丈夫起早贪黑，常常晚上十一二点才回家，早上七点又出门，说实话，我是心疼，但是今天你们来，为我们家属送来了关怀，这坚定了我全力支持好他工作的决心。”市纪委监委日前开展廉洁家访时一名干部的爱人这样说。

家是幸福的港湾，良好家风是良好作风的“发源地”。

全市“严纪律、知敬畏、强作风”整训专项行动开展以来，市纪委监委将严正家风作为一体推进“三不腐”的重要抓手，深入开展廉洁家访，进一步关注党员干部的家庭、家教、家风问题，将监督约束与关心关爱结合起来，将组织工作与家风建设贯通起来，引导激励干部担当作为、清廉持家，以好家风引领好作风，以此带动好党风、好政风。

精心准备，制定家访方案

做好家访工作，访前准备是关键。纪检监察机关相关监督检查

室，根据日常监督情况，结合家访对象工作岗位、性格特点、工作表现等进行综合分析，并通过查阅廉政档案，全面了解干部家庭组成、经济状况、配偶和父母的工作单位等基本信息，找准廉政风险点，差异化制定访谈清单。在此基础上，精心制定家访方案。

针对拟提拔重用以及重点领域、关键岗位的干部，制定提醒式家访方案，倡导家属当好“廉管家”；对受到处分处置且尚处于影响期(处分期)的干部，制定鼓励式家访方案，鼓励其改正错误再出发；对群众反映有苗头性倾向性问题的干部，制定批评式家访方案，要求家属咬耳扯袖、督促排查解决；对家庭有困难的干部，制定关爱式家访方案，想方设法帮助解决实际困难，疏导干部及家属情绪压力，为做深做实家访工作奠定了基础。

体现关爱，架起沟通连心桥

家访体现组织的温暖和关爱，目的在于搭建单位与家庭之间沟通交流的桥梁，加强对干部“八小时以外”的教育、管理和监督。

作为廉洁家访活动的牵头部门，市纪委监委按照分级负责的原则，坚持领导带头，努力实现对干部走访全覆盖。在走访过程中，向党员干部及家属发放《致党员干部和家属的慰问信》，让干部家属写下对配偶的心中寄语和对单位的意见建议，倡导党员干部及家属发扬勤俭持家、艰苦奋斗精神，携手共建文明、知礼、清正、和谐的廉洁家庭。

同时，向干部家属赠送《朱子家训》《曾国藩家书》《颜氏家训》《傅雷家书》等家风书籍，

(下转第6版)

严纪律 知敬畏 强作风

